

安政通报

第六十二期

安康市人民政府办公室

2010年10月12日

市征兵领导小组组长、常务副市长徐启方 在全市征兵工作会议上的讲话

(2010年10月12日)

同志们：

今天召开会议安排部署今冬征兵工作，刚才，军分区杨平社司令员就征兵工作作了重要讲话，马权斌副政委、杨鹏斌参谋长分别传达了上级征兵工作会议精神，提出了具体要求，大家要认真贯彻落实。下面，我强调几点意见：

一、提高思想认识，切实把征兵工作摆在重要位置

征兵工作是加强国防和军队建设的基础性工程，是关系国家安全、稳定的一件大事。各级各部门和兵役机关要充分认识到做好征兵工作的重要意义。首先要树立国防意识。尽管当前国际形势总体上趋向缓和，但必须清醒地看到，我国国家安全面临霸权主

义、地区冲突、民族分裂、恐怖破坏、领土和海洋权益争端等多方面的挑战与威胁；境内外民族分裂势力、宗教极端势力、恐怖势力日益猖獗，多次制造事端，我国安全环境还面临许多不确定因素。面对复杂的国际形势，我们要完成祖国统一大业，确保国家长治久安，就必须义不容辞地做好征兵工作，把大批高素质的优秀青年送到部队，建设强大的国防力量。**其次，要树立保障意识。**做好征兵工作是加快经济社会发展的有力保障。当前，我国政治形势稳定，经济发展迅速，国际地位不断提高，处于难得的战略发展机遇期。为保障改革开放取得的成果，继续推进现代化建设，实现经济社会又好又快发展，就必须从做好征兵工作入手，积极推进国防和军队现代化建设。**第三，要树立责任意识。**征兵工作是法律赋予各级政府的重要职责，是一项严肃的政治任务，绝不能把征兵工作当作年度常规工作、一般性工作来对待。各级各部门和兵役机关一定要从全局和战略的高度，充分认识做好征兵工作的极端重要性，切实把这项工作摆在重要位置抓紧抓好。

二、采取得力措施，高标准完成今冬征兵任务

近年来，我市征兵工作总体形势较好，各级各部门和兵役机关做了大量卓有成效的工作，向部队输送了大批优秀青年，较好地完成了征兵任务。但也要看到，随着市场经济的发展，人们的价值取向趋于多元化，出现了部分适龄青年不愿当兵、家长不很支持子女当兵的现象；受高等教育制度改革和企事业单位用工制度改革的影响，征集高学历青年入伍的难度进一步增大；征兵工作中责任心不强、把关不严的现象还时有发生。这些问题，务必

引起我们高度重视，积极探索新形势下做好征兵工作的新方法，采取有力措施，确保为部队输送优秀兵员。

一要深化国防教育，强化依法征兵的意识。加强国防教育，做好宣传发动工作，形成全社会关心支持征兵工作、适龄青年踊跃报名参军的良好氛围，这是我市多年来征兵工作的成功经验，也是做好征兵工作的重要保证。各级各部门要认真贯彻《国防教育法》，深入开展经常性的宣传教育活动，增强全社会的国防观念。新闻宣传部门要把征兵宣传作为当前重点，做到有计划、有方案、有部署；报纸、电视、广播、网络等媒体都要开辟专栏，广泛开展以国防法规为主的宣传活动。特别是要针对农村外出务工青年人数增多、人口流动性增大等特点，采取多种方式有针对性的加大宣传的力度和广度，努力提高适龄青年依法服兵役的自觉性。要继续搞好优抚安置工作，抓好转业、退伍士兵安置政策的落实，解除应征青年的后顾之忧。

二要严格政策标准，确保兵员质量。去年我市出现了一例身体退兵，影响较大，教训深刻。在今年征兵工作中，各级各部门和全体征兵人员一定要增强政治责任感，讲大局、讲政治、讲纪律，严格政策标准。特别是今年征兵工作有两点新的变化：一是征接兵方式有重大改革。总部明确从今冬开始，除政治条件兵和身体条件兵由部队派人接兵外，其他新兵均采取部队领兵或征兵部门送兵方式，兵员质量由兵役机关负全责；二是女兵面向社会公开征集，实行网上报名和择优初选预征对象。针对今年征兵工作新的要求，各级各有关部门要认真学习征兵工作的有关政策，

制定相关配套措施，重点把好四个关口。一是**学历关**。今年征兵的主体对象为各级各类本科、大专、高中（含职高、中专、技校）院校的应届毕业生，这是今年征兵工作的一个显著变化。各级兵役机关和教育行政部门要与院校加强沟通协调，严格学历审查，坚决杜绝假学历的现象。二是**体检关**。要坚持乡镇（街道）目测初检、县区统一体检、市级组织抽检的三级联检制度，做到层层筛选，严格把关。三是**政审关**。要落实村（居）委会、镇（街道）、县区三级政审和横向联审制度，抓好调查走访工作。要坚持交叉政审、区域会审和跟踪审查制度，坚决防止将有劣迹的青年征入部队。四是**定兵关**。严格落实集体定兵原则，对合格的青年进行全面衡量，逐个审定，优先批准高校应届毕业生入伍。名单确定后要及时张榜公布，接受群众和社会监督。

三要严格征兵纪律，做到廉洁征兵。征兵工作是一项政策性、规范性很强的工作，社会各界都非常关注。必须坚持预防为主，标本兼治，坚决遏制征兵中的不正之风。对征兵任务划拨、非农指标分配和审批定兵等敏感问题，都要坚持集体研究决定，做到公开、公平、公正。各级都要吸收纪检监察部门的同志全程参与征兵工作，纪检监察部门要制定具体的监督制度和工作措施，实施全程监督。要加强征兵工作人员的廉洁自律教育，增强政策和法纪观念，筑牢思想防线；要健全监督制约机制，发挥组织监督、舆论监督和群众监督的作用。要严格落实公示制度，抓好各个重点环节的公开，切实增强征兵工作的透明度。要认真贯彻落实总参、总政、监察部即将下发的《关于加强廉洁征兵工作的意见》，

征兵期间兵役机关要会同纪检监察等部门，对伪造学历、出具虚假证明等弄虚作假的，擅自篡改初审、初检、体检、政审等结果的，私自放宽条件、降低标准的，谋取不正当利益、有吃拿卡要行为的，滥用职权、索贿受贿的，一经查实，坚决依照有关规定追究党纪、政纪责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

三、加强组织领导，形成齐抓共管的工作合力

征兵工作是党、国家和人民赋予各级政府的一项重要政治职责。各级各部门要紧紧围绕确保兵员质量这个核心，加强领导，严密组织，协调配合，高质量完成征兵任务。

一要强化政府领导。各县区政府要把征兵工作纳入重要议事日程，主要领导要亲自抓，负总责，分管领导要深入基层，掌握实情，精心安排部署，加强检查指导，及时解决征兵工作中的困难和问题。要建立严格的责任制度，从报名、体检、政审到定兵，每个环节都要落实到人，实行“谁主管、谁签字、谁负责”。对出现退兵或完不成征兵任务的，要实行责任倒查，对工作不力、玩忽职守，造成不良后果的要严肃处理。

二要加强协调配合。征兵工作涉及面广、影响大、任务重，需要各级各部门的共同参与支持。要加强军地之间、部门之间的协调配合，形成工作合力。各级兵役机关要充分发挥主导作用，加强组织筹划，协调好各方面工作。公安、卫生、教育、民政、监察、交通等部门在征兵工作中都承担着重要的职能，要明确专门的领导具体负责，抽调思想好、作风正、业务熟、责任心强的同志参加征兵工作，不断加强思想、作风和业务建设，打牢征兵工作的组织基础。

三要搞好工作保障。各县区要在人力、物力、财力上为征兵工作提供良好保障。今年征兵工作有了一些新变化，前期全国范围内进行了高校应届毕业生网上预征，兵役机关工作量很大，工作环节也有所增加。各级要充分考虑这些实际情况，根据征兵工作需要，足额预算和保证征兵工作经费，确保征兵工作顺利开展。

同志们，征兵工作一定要严格执行政策规定，团结协作，扎实工作，高质量、高标准完成今冬征兵任务。

送：市委各工作部门，市纪委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，安康军分区。

市中级人民法院、检察院，各人民团体，各新闻单位。

中、省驻安各单位。

发：各县、区人民政府，高新区管委会，市政府各工作部门、各直属机构。

共印 55 份